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عجایبیادداشت

ایمپلنتی برای دیابتی‌ها 

ایمپلنت‌ها، وسایلی کمکی هستند که 

در قسمت‌های مختلف بدن بسته به نیاز 

افراد کار گذاشته می‌شوند. معروف‌ترین 

آنها ایمپلنت‌های دندانی هستند که 

در کنار آنها هم ایمپلنت‌های مختلف 

بدن مانند ایمپلنت‌های دست، پا و... وجود دارد. دیابتی‌ها به صرف 

ابتلا به این بیماری، ممنوعیت‌های زیادی دارند و باید مراقب باشند تا با 

کوچک‌ترین کاری دچار عفونت و مشکلات بعد از آن نشوند. شاید عمل 

ایمپلنت را درمانی فانتزی و لاکچری تصور کنید اما همین عمل پیشرفته 

دندانی برای عده‌ای از بیماران درمانی حیاتی به شمار می‌رود که می‌تواند 

کیفیت زندگی آنها را تا حد قابل‌قبولی ارتقا دهد. اگر مبتلا به دیابت 

هستید، نگران نباشید، شما هم می‌توانید از انواع ایمپلنت‌ها استفاده 

کنید، بدون اینکه دچار عفونت یا مشکل دیگری شوید. شما می‌توانید به 

راحتی و با حفظ شرایطی، آن را انجام دهید. ایمپلنت‌هایی که در نواحی 

فک و صورت مورد‌استفاده قرار می‌گیرند، در کنار جنبه زیبایی‌شناختی‌ای 

که دارند، زندگی بیماران را هم تا حد زیادی بهبود می‌بخشند. یکی از این 

موارد، استفاده از ایمپلنت در درمان فک ازبین‌رفته بیمارانی است که بر 

اثر تصادفات و حوادث ناگهانی یا بر اثر ابتلا به بیماری خاصی، فک خود 

را از دست داده‌اند. کاشت ایمپلنت در این افراد می‌تواند زندگی دوباره‌ای 

به آنها بخشد و حتی میانگین سنی آنها را هم نسبت به قبل افزایش دهد. 

یکی از شایع‌ترین ایمپلنت‌هایی که کاربرد زیادی هم دارد، ایمپلنت‌های 

دندانی هستند که مقاومت آنها نسبت به دندان‌های مصنوعی بالاتر 

است و سالمندان با استفاده از آنها محدودیت‌های دندان مصنوعی را از 

بین می‌برند و می‌توانند از آن بهره‌مند شوند. اگر مبتلا به دیابت هستید 

و قصد استفاده از ایمپلنت را دارید، بدانید بیماری شما باید کنترل‌شده 

باشد در غیر این صورت، کاندیدای خوبی برای عمل ایمپلنت نخواهید بود. 

پنیری در دل نخل 

فرهیختگان این روزها که هوا سرد شده بسیاری سفر به شهرهای جنوبی را 

ترجیح می‌دهند تا بتوانند گرمای دلنشینی را تجربه کنند. پس اگر سری به 

استان‌های جنوبی شامل خوزستان، سیستان و بلوچستان، شیراز، بوشهر و 

هرمزگان زدید، خرما یادتان نرود. اما در کنار خرما، محصول دیگری از درخت 

نخل را هم می‌توانید امتحان کنید.  حتی اگر گیاهخوار هم باشید، غذاهایی 

هستند که بتوانند کمبود پروتئینی را که باید از منابع حیوانی به‌دست ‌آوردید، 

جبران کنند. یکی از غنی‌ترین این منابع مغز خرماست که به آن پنیر نخل هم 

می‌گویند. در تاریخ آمده »مایان«‌های باستان که در حدود سال 2600 قبل 

از میلاد در آمریکای میانه زندگی می‌کردند، از مغز خرما استفاده می‌کردند. 

درختان خرما هم انواع مختلفی دارند و یکی از منابعی که کمتر به‌عنوان غذا 

شناخته شده، نخل سابال است که در فلوریدا، کاستاریکا و برزیل آن را به‌عنوان 

یک غذای رسمی می‌شناسند و به دلیل دشواربودن عملیات برداشت آن، 

قیمت بالایی دارد. بهترین بخش درخت نخل، زمانی است که برای اولین‌بار 

برداشت می‌شود؛ اما گیاه آن دوباره بعد از دو یا سه سال رشد کرده و خودش 

را بازسازی می‌کند. شاید تصور کنید تنها می‌توان از خرماهای درخت نخل 

به‌عنوان غذا استفاده کرد، غافل از اینکه مغز دایره‌ای‌شکل آن که به قلب 

نخل یا پنیر نخل مشهور است هم یکی از غنی‌ترین خوراکی‌هایی است که 

می‌توان از نخل گرفت. ظاهر آن شباهت زیادی به مارچوبه‌ دارد و طعم آن 

شیرین و گس است. پنیر نخل بافتی بسیار ترد به رنگ شیری دارد و به خاطر 

پایه گیاهی‌ای که دارد، جزء گیاهان طبقه‌بندی می‌شود و از آن در غذاهای 

مختلفی چون پیتزا و سس و حتی به‌عنوان چاشنی می‌توان استفاده کرد که 

غالبا در شیشه یا قوطی به صورت خام بسته‌بندی می‌شود. برای تهیه پنیر 

نخل، سر درخت نخل را می‌زنند و برگ‌ها و تنه آن را که به آن لیف می‌گویند، 

آنقدر جدا می‌کنند تا به وسط نخل یا همان پنیر نخل برسند. در فصل‌هایی 

که بارندگی بیشتر باشد، طعم پنیر نخل شیرین‌تر است و مزه دلنشین‌تری پیدا 

می‌کند. معمولا از هر درخت نخل، بسته به بزرگی و کوچکی آن بین 3 تا 10 

کیلوگرم پنیر نخل به‌دست می‌آید که همه خواص خرما را هم در خود دارد. 

به گزارش mercola، با وجود شیرینی کمی که در پنیر نخل احساس می‌شود، 

قند هم در آن وجود دارد. کربوهیدرات‌ها به گلوکز تبدیل می‌شوند و برای ذخیره 

انرژی به کار می‌روند. این ماده مغذی همچنین ویتامین B6 زیادی دارد که 

18درصد نیاز روزانه را برطرف می‌کند. پنیر نخل می‌تواند پتاسیم موردنیاز 

ما را تامین کند که بدن قادر به تولید آن نیست. پتاسیم به تنهایی با متعادل 

کردن نمک مصرفی، فشار خون را کاهش می‌دهد و از طرفی، مقدار موردنیاز 

 C مس، منگنز و سلنیوم را برای بدن تهیه می‌کند. ویتامین ،E و A ویتامین

به‌عنوان یک آنتی‌اکسیدان قوی به شمار می‌رود، ویتامین B3 و کلسیم برای 

تقویت استخوان‌ها، فسفر نیز برای حفظ سلامت استخوان‌ها مفید است. برای 

درمان زخم‌ها و جراحت‌های بدن نیز باید به سراغ روی برویم. این محصول 

درخت نخل منبعی غنی از فیبر است. مصرف مقدار کافی فیبر در تمام عمر 

به بدن در دفع موادزائد کمک می‌کند. اگر غذایی که می‌خورید فیبر کافی 

داشته باشد، می‌توانید از ویتامین‌ها و موادمعدنی غذاهای مصرفی هم بهره‌مند 

شوید. مصرف پنج گرم فیبر در روز کفایت می‌کند.

فراسو 

سلامت

دست‌ها مجرم را لو می‌دهند 
پلیس و کارآگاهان گاهی در شناسایی مجرمان بازمی‌مانند و به هر شیوه‌ای 

متوسل می‌شوند تا این افراد را از مردم عادی تشخیص دهند. شاید از نظر 

شما مجرمان تفاوتی با دیگر افراد نداشته باشند اما دانشمندان نظر دیگری 

دارند، به‌طوری که به نوعی فناوری جدید دست پیدا کرده‌اند که با استفاده 

از مشاهده دست‌‌های آنها می‌توانند مجرمان را شناسایی کنند. آنها از 

ترکیب الگوهای عروق خونی، چروک‌های پوستی، جای زخم، خالکوبی‌ها 

و رنگدانه‌ها به‌عنوان شاخص‌های کلیدی برای شناسایی افراد استفاده 

می‌کنند. پیش از این در دادگاه‌ها از فناوری‌هایی با قابلیت تهیه تصاویری از 

دست‌ها برای شناسایی متجاوزان به کودکان استفاده می‌کردند. این پروژه 

ترکیبی از شاخص‌های سخت و شاخص‌های نرم بود که به منظور دستیابی 

به ارزیابی هویت واقعی افراد به کار می‌رفت.  به گزارش »دیلی‌میل«، دست 

هر آدمی، به دلیل تنوع ژنتیکی، عوامل محیطی و حتی اتفاقاتی که برای 

آن بروز می‌کند، تفاوت‌های آناتومیک متفاوتی با دست دیگر آدم‌ها دارد. 

اما این اولین‌باری است که محققان تمام عواملی را که در این میان نقش 

داشتند، بررسی کرده‌اند و از آناتومی، علم ژنتیک، انسان‌شناسی، اطلاعات 

بیولوژیک و تجزیه و تحلیل در راه‌اندازی چنین سیستمی استفاده کرده‌اند. 

با این سیستم، بخشی از محدودیت‌ها از پیش‌روی نیروهای پلیس برداشته 

می‌شود و جنبه امنیتی آن بالاتر می‌رود. بودجه ساخت این سیستم 2/2 

میلیون دلاری برای پنج سال آینده تامین شده و محققان دانشگاه »لنکستر« 

و »دوندی« از حالا مشغول ساخت این سیستم هستند. 

ایدز هم واکسن‌دار شد
ایدز هیچ واکسنی ندارد 

که بتواند مانند واکسن 

آنفلوآنزا شما را در برابر 

بیماری ایمن کند. اگر 

اعتیاد از نوع تزریقی دارید، به‌تازگی به دندانپزشکی رفته‌اید یا 

رفتاری پرخطر داشته‌‌اید، شاید وقت آن رسیده باشد که در آزمایشی، 

سالمت خود را محک بزنید. اما برای اینکه مانع ابتلا به این ویروس 

مهلک شوید، به‌تازگی واکسنی برای این امر ساخته شده که خیال 

شما را نسبتا راحت می‌کند که کمتر در معرض ویروس HIV قرار 

بگیرید. محققان کانادایی و کنیایی دو گروهی هستند که روی این 

پروژه فعالیت می‌کنند و به تازگی هم خبرهای خوشی منتشر کرده‌اند. 

آنها براساس واکسن آبله‌مرغان موفق به ساخت واکسنی شده‌اند که 

نتایج امیدوارکننده‌ای را روی 44 زن نشان دادند. درواقع این واکسن 

کمک می‌کند بدن در درازمدت ایمنی بالایی در برابر ویروس HIV پیدا 

‌کند. این واکسن در حال حاضر در مرحله تست آزمایشگاهی قرار دارد. 

به گزارش standardmedia، محققان سال‌هاست به دنبال ساخت 

واکسن ضدایدز بوده‌اند و چندبار هم نمونه‌هایی از این دست تولید 

کرده بودند که همگی با شکست مواجه شدند، به‌طوری که نتوانستند 

مقدار ایمنی لازم در برابر ویروس HIV را در بدن ایجاد کنند. اما حالا 

خبرهای تازه‌ای هم به گوش می‌رسد که ایتالیایی‌ها واکسن ایدزی 

ساخته‌اند که تا 90 درصد می‌تواند فرد را در برابر ویروس HIV مصون 

کند. اگر این خبر درست باشد، انقلاب بزرگی در دنیا شکل می‌گیرد 

و افراد زیادی در مقابل این ویروس مقاوم می‌شوند. 

طبق آخرین آماری که سازمان بهداشت جهانی در انتهای سال 

2017 ارائه کرده، حدود 36/9 میلیون نفر در جهان از این بیماری 

رنج می‌برند که 1/8 میلیون نفر از آنها کودکان زیر 15سال هستند. 

به‌طور تقریبی 1/8 میلیون نفر در سال 2017 در دنیا مبتال به 

ویروس HIV شدند که روزانه پنج‌هزار مورد جدید را شامل می‌شود. 

این درحالی است که حدود 35 میلیون نفر هم به خاطر ابتلا به 

ویروس HIV جان خود را از دست می‌دهند. از ابتدای شناخت این 

بیماری، بیش از 70 میلیون نفر آلوده به این میکروب بوده‌اند. در 

این بین، آفریقای جنوبی با 7/2 میلیون نفر مبتال، بالاترین آمار 

بیماران مبتال به ایدز را دارد. 

فسیل زنده  

  گزارش   

  آیا می‌دانید   

گیاه »تومبو« نوعی فسیل زنده است که در صحراهای نامیبیا و آنگولا زندگی 

می‌کند. خانواده‌هایی از این گیاه منقرض شده‌اند و شاید به جرات بتوان 

گفت که از تنها بازماندگان آن است. این گیاه، تنه کوتاهی دارد که تقریبا 

باعث شده روی زمین پخش باشد و تنها از دو برگ تشکیل شده است.

 به گزارش owlcation، بررسی‌هایی که روی آن انجام گرفته نشان می‌دهد 

قدمت این گیاه به 400 تا 1500 یا حتی 2000 سال پیش برمی‌گردد. 

آب و هوای 

زمین در طول 

تاریخ تغییرات 

را  بسیاری 

تجربه کرده است. فقط در طول 650 هزار سال گذشته زمین هفت دوره 

یخبندان را تجربه کرده که آخرین آن مربوط به هفت‌هزار سال پیش است. بیشتر 

این تغییرات آب و هوایی به دگرگونی‌های بسیار کوچک در مدار زمین مربوط 

می‌شود که مقدار انرژی خورشیدی که سیاره ما دریافت می‌کند   را تغییر می‌دهد.

 به گزارش climate.nasa روند گرم‌شدن فعلی زمین از اهمیت خاصی برخوردار 

است، زیرا در اغلب موارد احتمالا بیش از 95 درصد نتیجه فعالیت بشر از اواسط 

قرن بیستم است و با سرعتی که در طول دهه‌ها تا هزاران سال پیش بی‌سابقه 

است، ادامه دارد. 

ماهواره‌های مدار زمین و سایر پیشرفت‌های تکنولوژیکی دانشمندان را قادر 

می‌سازد تا تصاویر بزرگ از اقلیم‌های مختلف زمین جمع‌آوری کنند که 

اطلاعات کاملی را درباره سیاره ما و آب و هوای آن ارائه می‌دهد. این اطلاعات 

جمع‌آوری‌شده در طول سال‌ها سیگنال‌هایی از تغییر آب و هوا را نشان می‌دهد. 

تله‌های طبیعی که اکسید‌کربن و گاز‌های دیگر را در خود به دام می‌اندازند، در 

اواسط قرن نوزدهم شناسایی شدند. توانایی آنها در تاثیر انتقال انرژی مادون 

قرمز از طریق جو زمین، مبنای علمی بسیاری از ابزارهایی است که توسط ناسا 

طراحی و ساخته شده و بعد به جو زمین فرستاده شده است. هیچ ابهامی وجود 

ندارد که افزایش سطح گازهای گلخانه‌ای باعث افزایش دمای زمین می‌شود. 

تصاویری که از هسته‌های یخی در گرینلند، قطب جنوب و یخچال‌های 

کوهستانی گرفته شده است نشان می‌دهد آب و هوای زمین به تغییرات میزان 

گازهای گلخانه‌ای در جو زمین واکنش نشان می‌دهد. همچنین شواهدی هم 

در رسوبات اقیانوس‌ها، صخره‌های مرجانی و لایه‌های سنگ‌های رسوبی وجود 

دارد. این شواهد نشان می‌دهد گرم‌شدن زمین درحال حاضر تقریبا 10 برابر 

سریع‌تر از متوسط گرم شدن زمین بعد از دوره یخبندان است. 

از اواسط قرن 19 درجه حرارت سطح زمین به‌طور متوسط 1/62 درجه فارنهایت 

)0/9 درجه سانتیگراد( افزایش یافته است، تغییری که عمدتا به‌وسیله افزایش 

دی اکسید‌کربن و انتشار سایر گازهای گلخانه‌ای در جو زمین به وجود آمده 

است. بیشترین گرمایش در 35 سال گذشته رخ داده است. سال 2016 رکورد 

گرم‌ترین روز سال را تا امروز دارد. اقیانوس‌ها بیش از همه این افزایش گرما را 

جذب کرده‌اند و عمق 700 متر از اقیانوس‌ها از سال 1969 گرمای بیش 

از 0/4 درجه فارنهایت را تجربه کرده‌اند. ادامه این وضعیت بسیار خطرناک 

است. اگر اقیانوس‌ها خیلی گرم شوند، گیاهان و حیواناتی که در آن زندگی 

می‌کنند یا باید با شرایط کنار بیایند یا بمیرند. جلبک‌ها و پلانکتون‌ها در انتهای 

زنجیره غذایی اقیانوس‌ها قرار دارند و شامل انواع مختلف حیوانات، گیاهان و 

باکتری‌هایی می‌شوند که در اقیانوس‌ها شناورند. سایر حیوانات کوچک مانند 

کریل که نوعی میگو کوچک است، از پلانکتون‌ها تغذیه می‌کنند. ماهی‌ها و 

حتی نهنگ‌ها از کریل‌ها تغذیه می‌کنند. 

به گزارش climatekids جمعیت کریل‌ها در برخی اقیانوس‌ها 80 درصد کاهش 

پیدا کرده است، فکر می‌کنید چرا؟ چون کریل‌ها دوست دارند در آب‌های سرد رو 

به یخ زندگی کنند. با ادامه این وضعیت مشخص است چه بلایی بر سر موجودات 

دریایی دیگر و کل این اکوسیستم خواهد آمد.  در این میان از زمان آغاز انقلاب 

صنعتی اسیدیته آب‌های سطح اقیانوس‌های جهان حدود 30درصد افزایش 

یافته است. این افزایش نتیجه بالارفتن میزان دی‌اکسید‌کربن جو است که به 

دلیل فعالیت انسان‌ها روی کره زمین تولید و بعد بخشی از آنها توسط اقیانوس‌ها 

جذب می‌شوند. این اتفاق باعث شده است مقدار دی‌اکسید‌کربن جذب‌شده 

توسط لایه بالایی اقیانوس‌ها در حدود دو میلیارد تن در سال افزایش یابد. 

علاوه‌بر تغییراتی که در اقیانوس‌ها شاهد هستیم، جرم صفحه‌های یخ 

در گرینلند و قطب جنوب نیز کاهش یافته است. داده‌های تجربی ناسا و 

آزمایش‌های آب و هوایی نشان می‌دهد بین سال‌های 1993 تا 2016 گرینلند 

به‌طور متوسط 281 میلیارد تن از یخ‌های خود را از دست داده است، درحالی که 

قطب جنوب طی مدت مشابه حدود 119میلیارد تن از یخ‌های خود را از دست 

داده است. آمارها نشان می‌دهد میزان تلفات یخ در قطب جنوب در دهه اخیر 

سه برابر شده است. در این میان یخچال‌ها تقریبا در همه جای جهان ازجمله 

در آلپ، هیمالیا، ‌آند، راکی، آلاسکا و آفریقا عقب‌نشینی کرده‌اند. مشاهدات 

ماهواره‌ای نشان می‌دهد میزان پوشش برف بهار در نیمکره شمالی طی پنج 

دهه گذشته کاهش یافته است و برف تا قبل از نشستن بر زمین ذوب می‌شود. 

در این میان اندازه و ضخامت یخ دریای قطب شمال طی چند دهه گذشته 

سریعا کاهش یافته است. این یک شاخص جهانی است که هرچه سطح یخ 

دریاها در قطب شمال و جنوب بیشتر تحت‌تاثیر گرما باشد، جهان تغییرات آب 

و هوایی را بیشتر احساس خواهد کرد. براساس گزارش‌ها سطح دریاهای یخی 

قطب شمال بین سال‌های 1981 تا 2010، 12/8 درصد کاهش داشته است.   

همه‌چیز به این موارد ختم نمی‌شود. موضوع دیگر این که در طول قرن گذشته 

سطح جهانی آب دریاها هشت اینچ یعنی بیش از 20 سانتیمتر افزایش یافته 

است. این امر باعث افزایش رویدادهای وابسته به دریا می‌شود، مثل افزایش 

توفان‌های شدید و سونامی. 
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